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 กำรประเมินผลรำยกำรทีวี “1 นำทีกับ กปถ.” มีว  ัตถุประสงค์ของกำรประเมินผล  

(1) เพื่อประเมินกำรรับรูร้ำยกำร “1 นำทกีับ กปถ.” ที่เผยแพร่ผ่ำนสื่อโทรทัศน์ ชอ่ง 7HD  
(2) เพื่อประเมินกำรรับรู้หน่วยงำนที่จัดท ำรำยกำร “1 นำทีกับ กปถ.” ที่เผยแพร่ผ่ำนสื่อโทรทัศน์ช่อง 

7HD  
(3) เพื่อประเมินควำมพึงพอใจของกลุ่มเป้ำหมำยที่มีต่อรำยกำร “1 นำทีกับ กปถ.” ที่เผยแพร่ผ่ำนสื่อ

โทรทัศน์ช่อง 7HD  
(4) เพื่อประเมินควำมรู้ที่ได้รับของกลุ่มเป้ำหมำยจำกรำยกำร “1 นำทีกับ กปถ.” ที่เผยแพร่ผ่ำนสื่อ

โทรทัศน์ช่อง 7HD (5) เพื่อประเมินควำมคิดเห็นของกลุ่มเป้ำหมำยที่มีต่อภำพลักษณ์ที่ดีของหน่วยงำนที่จัดท ำ
รำยกำร “1 นำทีกับ กปถ.” ที่เผยแพร่ผ่ำนสื่อโทรทัศนช่์อง 7HD  

กำรศึกษำครั้งนี้ศึกษำเฉพำะประชำกรที่อำศัยอยู่ในกรุงเทพมหำนครและปริมณฑล ก ำหนดจ ำนวน 
ตัวอย่ำง 500 ตัวอย่ำง ท ำกำรเก็บรวบรวมข้อมูลโดยวิธีกำรวิจัยเชิงปริมำณ (Quantitative Research) ใน 
ประเภทของกำรวิจัยแบบส ำรวจ (Survey Research) โดยเน้นกำรวัดครั้งเดียว (One-shot Descriptive 
Study) ด้วยวิธีกำรสัมภำษณ์ตัวต่อตัว (Face-to-Face Interview) จ ำนวน 470 ตัวอย่ำง และกำรวิจัยเชิง
คุณภำพ (Qualitative Research) ในประเภทกำรสัมภำษณ์เชิงลึก (Depth Interview) จ ำนวน 30 ตัวอย่ำง   

ผลกำรประเมินกำรรับชมรำยกำร “1 นำทีกับ กปถ.” พบว่ำ กลุ่มตัวอย่ำงส่วนใหญ่ร้อยละ 81.07 
ระบุว่ำเคยรับชมรำยกำร “1 นำทีกับ กปถ.” สอดคล้องกับผลกำรสัมภำษณ์เชิงลึก กลุ่มตัวอย่ำงทั้งหมดเคย
รับชมรำยกำร“1 นำทีกับ กปถ.” และกลุ่มตัวอย่ำงร้ อยละ 52.77 ทรำบว่ำเป็ นรำยกำรของกองทุนเพื่อควำม
ปลอดภัยในกำรใช้รถใช้ถนน สอดคล้องกับผลกำรสัมภำษณ์เชิงลึก กลุ่มตัวอย่ำงร้อยละ 50 ระบุว่ำเป็นของ
หน่วยงำนกองทุนเพ่ือควำมปลอดภัยในกำรใช้รถใช้ถนน   

1. ภำพรวมควำมพึงพอใจที่มีต่อรำยกำร “1 นำทีกับ กปถ.”  
กลุ่มตัวอย่ำงมีควำมพึงพอใจมำก ได้รับคะแนนเฉลี่ยเท่ำกับ 4.2664 ประเด็นที่กลุ่มตัวอย่ำงส่วนใหญ่

มีควำมพึงพอใจในระดับมำกที่สุดมีถึง 8 ประเด็น เรียงตำมคะแนนเฉลี่ยที่ได้รับคือ   
(1) ภำษำที่ใช้บรรยำยเข้ำใจง่ำย (4.3617)  
(2) เสียงบรรยำย (4.3574)  
(3) เนือ้หำมกีำรสือ่สำรเข้ำใจงำ่ยมีสำระครบถ้วนดทูันสมัยน่ำสนใจ ชวนติดตำม (4.3362)  



(4) ควำมรูท้ี่ได้รับจำกรำยกำร (4.3021)  
(5) ภำพประกอบคมชัด สวยงำม สื่อควำมหมำยตรงตำมเน้ือหำทีน่ ำเสนอ (4.2723)  
(6) รูปแบบของรำยกำร (4.2404)  
(7) เพลงบรรเลงมีจังหวะเขำ้กับรปูแบบของรำยกำร (4.2191)  
(8) ระยะเวลำของรำยกำร (4.2064)  
สว่นประเด็นที่กลุ่มตัวอย่ำงมีควำมพึงพอใจน้อยกว่ำประเด็นอื่น ๆ มีควำมพึงพอใจในระดับมำก ควร 

น ำมำพิจำรณำมี 1 ประเด็น คือ (1) ควำมเหมำะสมของช่วงเวลำออกอำกำศ (4.1021)  
2. ควำมรูท้ี่ได้รับจำกรำยกำร “1 นำทีกับ กปถ.”  
กลุ่มตัวอย่ำงส่วนใหญ่กว่ำร้อยละ 75 ได้รับควำมรู้ ควำมเข้ำใจที่ถูกต้องปลูกจิตส ำนึ ในกำรใช้รถใช้

ถนนอย่ำงปลอดภัยแก่ผู้ขับขี ่และประชำชนผู้ใช้รถใช้ถนน สอดคล้องกับกำรสัมภำษณ์เชงิลึก  
กลุ่มตัวอย่ำงทั้งหมดเห็นว่ำ รำยกำร “1 นำทีกับ กปถ.” ท ำให้ได้รับควำมรู้ และควำมรู้ที่ได้รับจำก

รำยกำรสำมำรถน ำไปปรับใช้กับชีวิตประจ ำวันในกำรใช้รถใช้ถนนร่วมกัน อีกทั้งรำยกำรที่ออกอำกำศท ำให้ผู้ดู
รำยกำรมีควำมตระหนักมำกขึน้   

3. กำรได้ดูรำยกำร “1 นำทีกับ กปถ.” ท ำให้กลุ่มตัวอย่ำงร้อยละ 52.77 มีควำมรู้สึกต่อภำพลักษณ์
ของกปถ. ไม่เปลี่ยนแปลง เพรำะมีควำมรู้สึกที่ดีอยู่แล้ว  รองลงมำกลุ่มตัวอย่ำงร้อยละ 40.64 ควำมรู้สึกดีขึ้น
ต่อภำพลักษณ์ของ กปถ. สอดคล้องกับกำรสัมภำษณ์เชิงลึก กลุ่มตัวอย่ำงร้อยละ 75 ระบุว่ำ มีควำมรู้สึกดีขึ้น
หลังจำกได้ดูรำยกำร และเข้ำใจภำพลักษณ์ได้ดีขึ้น รองลงมำกลุ่มตัวอย่ำงร้อยละ 25 ระบุว่ำ ควำมรู้สึกที่เป็น
บวกที่ดีอยู่แล้วไม่เปลี่ยนแปลง และเหน็ว่ำเปน็สิ่งทีเ่หมำะสมที ่กปถ. ควรท ำรำยกำรเชน่น้ีและท ำตลอดไป   

จำกผลกำรประเมินข้อเสนอแนะที่ควรพิจำรณำก็คือ  
1. ควรเพ่ิมชอ่งทำงกำรสื่อสำรและรูปแบบรำยกำรที่หลำกหลำยให้เหมำะสมกับกลุ่มเป้ำหมำยแต่ละ 

กลุ่ม รวมทั้งควำมเหมำะสมของชว่งเวลำออกอำกำศ  
2. ควรมีกำรสื่อสำรประชำสัมพันธ์อย่ำงต่อเนื่องและสม่ ำเสมอ โดยผ่ำนช่องทำงกำรสื่อสำรที่มี

ประสิทธิภำพ โดยเฉพำะสื่อโทรทัศน์ ซึ่งมีเครอืขำ่ยครอบคลุมทั่วประเทศ และได้รับควำมนิยม 
3. ควรมีกำรประชำสัมพันธ์ผ่ำนทำงสื่อสังคมออนไลน์ (Social Media) อย่ำงเช่น Facebook, 

Twitter และ TikTok เป็นต้น เพือ่ให้สำมำรถเข้ำถงึผูร้ับสำรได้มำกยิง่ขึน้ 
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Abstract  :  

The assessment of the TV programme, “1 minute with GorPorTho” is to study as 
follows:  

(1)  To assess the perception of the “1 Minute with GorPorTho” programme 
broadcasted on TV channel 7HD. 

(2)  To evaluate the perception of the agencies that created the “1 minute with 
GorPorTho” programme broadcasted on the TV Channel 7HD. 

(3)  To assess the satisfaction of the target group toward the “1 Minute with 
GorPorTho” programme broadcasted on the TV Channel 7HD. 

(4)  To assess the knowledge gained from the “1 Minute with GorPorTho” 
programme broadcasted on the TV Channel 7HD by the target group. 

(5)  To evaluate the opinions of the target groups towards the good image of the 
agencies that created the “1 Minute with GorPorTho” programme broadcasted on the TV 
Channel 7HD.  

These studies were conducted only on the population living in Bangkok and its 
vicinity. Five hundred samples were collected using the quantitative research method 
(Quantitative Research) in the research category with a survey (Survey Research). The 
emphasis was placed on a one-shot descriptive study using face-to face interviews with 470 
samples and 30 samples of qualitative research in the depth interview category. 

The results of the evaluation of viewing the “1 Minute with GorPorTho” programme 
found that the majority of the respondents 81.07% said they had watched the “1 minute 
with GorPorTho” programme, consistent with the in-depth interview results.  All of the 
samples had watched the “1 minute with GorPorTho” programme.  52.77 percent of the 
sample group were aware that the programme has been produced by the Road Safety Fund 



which is consistent with the results of the indepth interview. 50 percent of the respondents 
said the programme belonged to the Road Safety Fund. 

1. An overview of satisfaction towards the “1 Minute with GorPorTho” programme 
The sample group was very satisfied and received an average score of 4.2664.  There were 8 
issues that most of the sample group were satisfied at the highest level, listed in order by 
the average score received:  

1.1) Descriptive language that is easy to understand (4.3617)  
1.2) Audio narration (4.3574) 
1.3) The content is easy to communicate, complete, modern, interesting, and inviting 

to follow (4.3362) 
1.4) Knowledge gained from the programme (4.3021) 
1.5) Clear, beautiful illustrations that convey the meaning exactly as the content 

presented (4.2723) 
1.6) Format of the programme (4.2404) 
1.7) The instrumental music has a rhythm that corresponds to the format of the 

programme (4.2191). 
1.8) Duration of the programme (4.2064)  
One issue that the sample group was less satisfied which should take into 

consideration, including:  The appropriateness of broadcast time (4.1021) 
  2. Knowledge gained from the “1 Minute with GorPorTho” programme: Most of the 
sample group, more than 75 per cent, received knowledge, and correct understanding and 
had higher awareness of road safety among drivers and people using the roads, consistent 
with in-depth interviews. 

All of the sample groups commented that the “1 Minute with GorPorTho” 
programme had raised higher awareness and given them knowledge which could be applied 
to their daily life about using and sharing the roads.  

3. Watching the “1 Minute with GorPorTho” programme made 52.77 per cent of the 
sample group feel unchanged about the image of the Road Safety Fund which has already 
been a good feeling. 40.64 per cent of the respondents felt better about the image of the 
Road Safety Fund, consistent with the in-depth interviews.  75 per cent of the respondents 
said they felt better after watching the programme and had a better understanding of the 
image.  25 per cent of the respondents said their already positive feelings had not changed 



and commented that it was appropriate that the Road Safety Fund should continue 
producing the programme forever.   

From the evaluation results, the recommendations that should be considered are: 
1) There should be more communication channels and a variety of programme 

formats, to suit each target group including the appropriateness of the broadcast time.  
2) There should be continuous and consistent public relations through effective 

communication channels, especially television media which has nationwide network 
coverage and is popular.  

3) It should also be promoted through social media platforms such as Facebook, 
Twitter and TikTok, etc. to reach wider audiences. 


